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COMUNE DI GENOVA
Gruppo Consiliare Federazione della Sinistra     


Ordine del giorno
in merito ai licenziamenti Telecity
	
	


Il Consiglio Comunale,

Premesso che
- la redazione di Genova ( 3 giornalisti, 3 tecnici, un  amministrativo e una segretaria)  sono stati inseriti in quota esuberi nell’ambito della pratica di licenziamento collettivo avviata per Telecity, e le società collegate,  in Lombardia, Piemonte e Liguria; 

- quella genovese è una realtà che tocca oggi i 25 anni di attività sul territorio e che, allo stato attuale delle comunicazioni dell’azienda, verrà chiusa ( Al momento è ancora operativa in quanto la pratica di licenziamento è in corso); un epilogo che arriva dopo cinque anni di ammortizzatori sociali: periodo nel quale gli organici si sono ridotti di 5 unità. In questo periodo è stata mantenuta, nonostante tutto, la quota di informazione pari ad un’ora e mezza giornaliera: due tg e una mezz’ora di approfondimento in studio;
- in questo momento non sono state pagate le tredicesime mentre gli stipendi sono stati pagati al 50 %. 

Tenuto conto che 
l’azienda ha da subito rifiutato il prolungamento del ricorso agli ammortizzatori conservativi, che pure erano stati prospèttati e che sarebbe stato possibile ottenere;

impegna Sindaco e Giunta
ad attivarsi perché l’azienda defletta da questa chiusura e si aprano iniziative per tutelare offerta informativa e occupazione.
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